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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  
 
 
 

Το πρώτο συνέδριο για το Αρχαιολογικό Έργο στην Πελοπόννησο, καρπός συνεργασίας του Υπουργείου 
Πολιτισμού και Αθλητισμού και του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου, πραγματοποιήθηκε το 2012. Πρόθεση 
όλων ήταν το ΑΕΠΕΛ να εδραιωθεί ως αναπόσπαστο μέρος του διαλόγου για την αρχαιολογική έρευνα στην 
Πελοπόννησο, με συνέδρια που θα επαναλαμβάνονται τακτικά και με ευρεία αναγνώριση από το επιστημονικό 
κοινό. Ακολούθησαν, πέντε χρόνια αργότερα, η Β΄ Επιστημονική Συνάντηση (ΑΕΠΕΛ2), την οποία διοργάνωσε 
το Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Διαχείρισης Πολιτισμικών Αγαθών (ΤΙΑΔΠΑ) του Πανεπιστημίου 
Πελοποννήσου στην Καλαμάτα, και, το 2021, η Γ΄ Διεθνής Επιστημονική Συνάντηση (ΑΕΠΕΛ3), η οποία 
διοργανώθηκε επίσης από το ΤΙΑΔΠΑ και διεξήχθη διαδικτυακά και με καθυστέρηση λίγων μηνών λόγω της 
υγειονομικής κρίσης του ιού Covid 19.  

Στην πολυαναμενόμενη Γ΄ Διεθνή Επιστημονική Συνάντηση για το Αρχαιολογικό Έργο στην Πελοπόννησο 
(ΑΕΠΕΛ3) παρουσιάστηκε το έργο των Εφορειών Αρχαιοτήτων της Πελοποννήσου και των Εφορειών 
Ανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας και Εναλίων Αρχαιοτήτων στην Πελοπόννησο, καθώς και ανακοινώσεις 
αρχαιολόγων, ιστορικών και συντηρητών που δραστηριοποιούνται στην Πελοπόννησο, τον Αργο-Σαρωνικό και 
τα Κύθηρα. Την Γ΄ Διεθνή Επιστημονική Συνάντηση για το Αρχαιολογικό Έργο στην Πελοπόννησο (ΑΕΠΕΛ3) 
στήριξαν, από τη θέση του μέλους της Επιστημονικής Επιτροπής, οι καθηγητές του ΤΙΑΔΠΑ Ευγενία Γιαννούλη, 
†Νίκος Ζαχαριάς, Ελένη Ζυμή, Αιμιλία Μπάνου, Μαρία Ξανθοπούλου, Χρυσάνθη Παπαδοπούλου και Ιωάννα 
Σπηλιοπούλου, καθώς και οι προϊστάμενοι των Εφορειών Αρχαιοτήτων της Πελοποννήσου, της Εφορείας 
Ανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας και της Εφορείας Εναλίων Αρχαιοτήτων, Άννα Βασιλική Καραπαναγιώτου, 
Παναγιώτα Κασίμη, Ερωφίλη-Ίρις Κόλια, Αναστασία Κουμούση, Ευαγγελία Μηλίτση, Ανδρέας Ντάρλας, 
Ευαγγελία Πάντου, Άλκηστις Παπαδημητρίου και Αγγελική Σίμωσι. Την επικοινωνία με τους συνέδρους και την 
επιμέλεια του τόμου των περιλήψεων ανέλαβε η Μ. Ξανθοπούλου και την επικοινωνία με τους προμηθευτές ο 
†Ν. Ζαχαριάς. Τη διαδικτυακή διεξαγωγή έφερε σε πέρας η εταιρεία Οικονόμου Audiovisual and Lighting 
Systems. 

Την επιστημονική επιμέλεια του τόμου των Πρακτικών ανέλαβαν οι Ε. Γιαννούλη, Ε. Ζυμή, Α. Μπάνου, Μ. 
Ξανθοπούλου και Χ. Παπαδοπούλου. Η Μ. Ξανθοπούλου είχε επιπλέον την ευθύνη της κριτικής ανάγνωσης και 
του συμπληρωματικού ελέγχου όλων των κειμένων, της επικοινωνίας με τους συγγραφείς, της γενικής 
επιμέλειας της έκδοσης και της μορφοποίησης του τόμου. Ευχαριστίες οφείλονται στην επικ. καθηγήτρια του 
ΤΙΑΔΠΑ Ανδρονίκη Μακρή για τον συμπληρωματικό έλεγχο κειμένων που άπτονται της επιγραφικής. Η 
αδόκητη εκδημία πριν από λίγους μήνες του συναδέλφου και μέλους της Επιστημονικής και της Οργανωτικής 
Επιτροπής, καθηγητή Νικολάου Ζαχαριά, στερεί από την ομάδα των συντελεστών έναν πολύτιμο αρωγό και 
υποστηρικτή της προβολής του Αρχαιολογικού Έργου στην Πελοπόννησο. 

Οι συμβολές κατανέμονται σύμφωνα με τις θεματικές ενότητες του συνεδρίου και, εντός αυτών, γεωγραφικά, 
ξεκινώντας από την περιφερειακή ενότητα της Κορινθίας και συνεχίζοντας με την Αργολίδα, την Αρκαδία, τη 
Λακωνία, τη Μεσσηνία, την Ηλεία και την Αχαΐα. Καταβλήθηκε προσπάθεια για σχετική ομοιομορφία των 
κειμένων, ενώ έγιναν δεκτές διαφοροποιήσεις των συγγραφέων σε ζητήματα ορθογραφίας, τονισμού και 
επιστημονικής ορολογίας. Όπου δεν αναφέρεται η πηγή των εικόνων αυτές προέρχονται από το προσωπικό 
αρχείο των συγγραφέων. Ευχαριστούμε θερμά όλους τους συγγραφείς για τη συνεργασία τους. 
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ΣΩΤΗΡΙΑ ΔΗΜΟΠΟΥΛΟΥ 

Η μορφή του Ανύτου από την ομάδα της Λυκόσουρας1 
 
 
 
 

ABSTRACT. This paper discusses the figure of Anytos of the Lycosura group from Arcadia, Peloponnese. Accompanied by 
Despoina, Demeter, and Artemis, Anytos is one of the few extant original Hellenistic colossal statues. An accurate 
reconstruction of this figure is challenging, due to its poor state of preservation and Pausanias’ sparing description. 
Nevertheless, this paper attempts such a reconstruction, based on a coin from Megalopolis depicting this group, Pausanias’ 
description, and the surviving fragments of the statue. It also offers an interpretation of the presence of Anytos at Lycosura 
and presents Damophon’s construction technique, as well as the attributes of this armed figure. Finally, it discusses the statue 
in the context of the mystery cult of Despoina at Lycosura.  

Η λατρευτική ομάδα, το ανασκαφικό και συγγραφικό έργο 

Στόχος της παρούσας μελέτης είναι να αποκαταστήσει την προβληματική μορφή του Ανύτου από τη 
λατρευτική ομάδα της Λυκόσουρας, σύνταγμα κολοσσιαίων αγαλμάτων της ελληνιστικής περιόδου, που 
βρισκόταν στο σηκό του ναού της Δέσποινας στη Λυκόσουρα Αρκαδίας2. Η αρχαία Λυκόσουρα, αρκαδική πόλη 
της αρχαίας Παρρασίας, που βρίσκεται περίπου 7 χλμ. δυτικά της Μεγαλόπολης, και το ιερό της Δέσποινας, 
χτισμένο σε λόφο βορειοανατολικά του τείχους της πόλης3, κέντρισαν το ενδιαφέρον πολλών μελετητών ήδη από 
τα τέλη του 19ου αι. Ανασκαφές στο ιερό έφεραν στο φως τον περίβολο, τον δωρικό ναό, τη στοά, τους βωμούς 
και ίχνη του Μεγάρου. Τα σημαντικότερα ευρήματα αφορούν στα λατρευτικά αγάλματα που βρέθηκαν στο σηκό 
του ναού, τα οποία μελετήθηκαν από τους Παναγή Καββαδία4, Βασίλειο Λεωνάρδο5, Κωνσταντίνο Κουρουνιώτη, 
συντάκτη του καταλόγου του Μουσείου Λυκόσουρας6, και Guy Dickins7. Σημαντική ήταν και η έκθεση των 
Edmond Lévy και Jean Marcadé, οι οποίοι με μηχανικές μεθόδους (χρήση ανυψωτήρα) επιχείρησαν την ταύτιση 
και ανασύνθεση των σωζόμενων γλυπτών της ομάδας στο μουσείο της Λυκόσουρας8.  

Ο Παυσανίας9 αναφέρει στο έργο του την αρχαία Λυκόσουρα, το ιερό της Δέσποινας, τα λατρευτικά αγάλματα 
και ότι οι θεότητες Δέσποινα και Δήμητρα μοιράζονταν τον ίδιο θρόνο, ο οποίος μαζί με το υποπόδιο, σύμφωνα 
με την τοπική αρκαδική παράδοση, ήταν κατασκευασμένος από ένα κομμάτι μαρμάρου10. Ο περιηγητής 
κατονομάζει τον Δαμοφώντα τον Μεσσήνιο ως δημιουργό των αγαλμάτων και μας πληροφορεί ότι έχουν ύψος 
ίσο με το άγαλμα της Μητέρας των Θεών στην Αθήνα11. Για τη σύνθεση και τα χαρακτηριστικά σύμβολα αναφέρει 
ότι η Δήμητρα κρατά δάδα στο δεξί χέρι, ενώ το άλλο ακουμπά την κόρη της Δέσποινα. Η Δέσποινα κρατά τη 
μυστική κίστη στα γόνατά της με το δεξί χέρι, ενώ με το υψωμένο αριστερό κρατά σκήπτρο. Τις καθιστές μορφές 
πλαισιώνουν δύο όρθιες, η Άρτεμις και ο Άνυτος. Η Άρτεμις, ντυμένη με δορά ελαφιού, φέρει φαρέτρα και κρατά 

 
1 Θερμές ευχαριστίες οφείλω στην εκδοτική επιτροπή του συνεδρίου για τη δημοσίευση του άρθρου μου, τμήμα της διδακτορικής μου 

διατριβής για τη λατρευτική ομάδα της Λυκόσουρας στο Πανεπιστήμιο του Münster, καθώς και στην ΕΦΑ Αρκαδίας αλλά και στο ΕΑΜ για 
την παραχώρηση άδειας δημοσίευσης φωτογραφικού υλικού. Ειδικές ευχαριστίες και στην Δρ. Άννα-Βασιλική Καραπαναγιώτου, τέως έφορο 
αρχαιοτήτων Αρκαδίας και νυν διευθύντρια του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου, χωρίς τη συμβολή της οποίας δεν θα ήταν εφικτή η μελέτη 
των γλυπτών στο Μουσείο της Λυκόσουρας. 

2 Η επικρατέστερη χρονολόγηση των γλυπτών είναι τα τέλη του 3ου – αρχές του 2ου αι. π.Χ. (200/190 π.Χ.), με χρονολογικές αποκλίσεις 
που ξεκινούν από τον 4ο π.Χ. και φτάνουν έως το α΄ μισό του 2ου μ.Χ. Για μια αναλυτικότερη παρουσίαση των διαφορετικών χρονολογικών 
φάσεων, βλ. Dimopoulou 2022α, 1–7. 

3 Παυσ. 8.38.1. 
4 Kavvadias 1893. 
5 Λεονάρδος 1896, 95–126. 
6 Κουρουνιώτης 1911. 
7 Dickins 1905-1906. Dickins 1906-1907. Dickins 1910-1911. 
8 Lévy – Marcadé 1972. 
9 Παυσ. 8.37.1–10. 
10 Η πληροφορία του Παυσανία δεν ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, εφόσον είναι γνωστή η τεχνική του τεμαχισμού του μαρμάρου 

που εφήρμοζε ο Μεσσήνιος γλύπτης Δαμοφών στην κατασκευή των αγαλμάτων. Για την τεχνική αυτή, βλ. Themelis 1996, 178–184. 
11 Το ύψος των ένθρονων μορφών μαζί με τη βάση υπολογίζεται περίπου στα 5,80–5,90 μ., ενώ των όρθιων περίπου στα 5,60 μ. 
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στο δεξί χέρι δάδα και στο αριστερό δύο 
δράκοντες. Δίπλα της κείτεται κυνηγετικός 
σκύλος. Ο Άνυτος στέκεται δίπλα στη 
Δέσποινα οπλισμένος12.  

Κατά τη διάρκεια των ανασκαφών στο 
ιερό της Δέσποινας στα τέλη του 19ου αι. 
βρέθηκαν οι κεφαλές της Δήμητρας, της 
Αρτέμιδος και του Ανύτου, οι οποίες, μαζί με 
τις Τριτωνίδες που διακοσμούσαν τα 
ερεισίχειρα και ερεισίνωτα του θρόνου αλλά 
και τον μανδύα της Δέσποινας με τις 
ανάγλυφες διακοσμήσεις, εκτίθενται στο 
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο στην Αθήνα13. 
Οι κορμοί των αγαλμάτων, άκρα και άλλα 
μέλη, καθώς και αρκετά τμήματα του θρόνου 
αλλά και θραύσματα από τα σωζόμενα 
χαρακτηριστικά σύμβολα των μορφών (π.χ. η 
δάδα της Αρτέμιδος, τμήμα από τη μυστική 
κίστη της Δέσποινας, κ.ά.) βρίσκονται στο 
Μουσείο της Λυκόσουρας14. 

Το παρόν άρθρο επικεντρώνεται στη 
μοναδική ανδρική μορφή του αγαλματικού 
λατρευτικού συντάγματος του Δαμοφώντα, 
σε μια προσπάθεια αναπαράστασης, 
ερμηνείας αλλά και ένταξής της στη 
γενικότερη λατρεία της Δέσποινας. Πώς θα 
μπορούσε να ερμηνευθεί η έλλειψη μιας πιο 
λεπτομερούς περιγραφής από τον Παυσανία 
για τον Άνυτο; Πώς θα μπορούσαμε να τον 

ανασυνθέσουμε ως μια οπλισμένη μορφή; Χρησιμοποίησε ο γλύπτης την ίδια τεχνική στον Άνυτο όπως και στα 
υπόλοιπα αγάλματα; Τέλος, πώς δικαιολογείται η παρουσία του στη Λυκόσουρα πέραν του παραδεδομένου μύθου 
γύρω από αυτόν; Στα παραπάνω ερωτήματα θα επιχειρήσουμε να απαντήσουμε μέσα από την παρουσίαση και 
ερμηνεία της αμφιλεγόμενης και προβληματικής μορφής του Ανύτου που ακολουθεί. 

 
12 Παυσ. 8.37.3–5. 
13 Για τα παραπάνω εκθέματα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, αρ. ευρ. 1734–1737 και αρ. ευρ. 2171–2175, βλ. Kaltsas 2002, 279–281 αρ. 

584–591. 
14 Βλ. Κουρουνιώτης 1911. Νέος κατάλογος των γλυπτών περιλαμβάνεται στο Dimopoulou 2022α, 215–240. 

 
 

Εικ. 1. Αριστερά: Νόμισμα Μεγαλοπολιτών με τη λατρευτική ομάδα της Λυκόσουρας, οπισθότυπος. Δεξιά: Αποτύπωμα νομίσματος  
(φωτ. Νομισματικό Μουσείο Αθηνών). © Νομισματικό Μουσείο Αθηνών, αρ. ευρ. ΝΜ 1911 2ΛΒ 19. 

 
 
Εικ. 2. Κολοσσιαία κεφαλή Ανύτου (φωτ. Σ. Δημοπούλου). © Υπουργείο 
Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΟΔΑΠ. Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Τμήμα 
Συλλογής Έργων Γλυπτικής, αρ. ευρ. Γ 1736. 
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Η αναπαράσταση της μορφής του Ανύτου 

Αρχαιολογικά δεδομένα και τεχνοτροπικά πρότυπα  

Η ανασύνθεση της μορφής του Ανύτου είναι δύσκολη καθότι δεν διασώθηκε ο κορμός και οπλισμός του 
αγάλματος, ενώ ο Παυσανίας με λακωνικό τρόπο αναφέρει μόνο ότι «Πρὸς δὲ τῆς Δεσποίνης τῷ ἀγάλματι 
ἕστηκεν Ἄνυτος σχῆμα ὡπλισμένου παρεχόμενος». Η απουσία εκτενέστερης περιγραφής του Ανύτου στον 
σκοτεινό σηκό δείχνει ότι ο περιηγητής είτε δεν είδε καθαρά τη μορφή παρά μόνο μέσα από την αντανάκλαση 
του καθρέφτη, τον οποίο αναφέρει, είτε επικεντρώθηκε στη μυστηριακή λατρεία της Δέσποινας χωρίς να 
υπεισέλθει σε άλλες λεπτομέρειες, που αφορούν μια κατά τα άλλα άγνωστη ανδρική μορφή, που απαντά 
αποκλειστικά στη Λυκόσουρα15. Η ομάδα αυτή, ωστόσο, εικονίζεται στο μοναδικό διασωθέν νόμισμα της 
Μεγαλόπολης, το οποίο χρονολογείται περίπου στα 200 μ.Χ., κοπή εποχής Σεβήρων επί αυτοκράτειρας Ιουλίας 
Δόμνας (Εικ. 1)16. Στον εμπροσθότυπο απεικονίζεται η κεφαλή της Ιουλίας Δόμνας και στον οπισθότυπο η 
λατρευτική ομάδα της Λυκόσουρας. Είναι φυσικό στη μικρή επιφάνεια του νομίσματος να μην αποτυπώνονται με 
σαφήνεια όλες οι λεπτομέρειες των μορφών και του θρόνου. Η ανδρική μορφή της λατρευτικής ομάδας στέκεται 
και κλίνει προς τα δεξιά. Διακρίνεται το υψωμένο αριστερό χέρι της, ενώ το δεξί είναι κατεβασμένο στο ύψος των 
γοφών. Η ανύψωση του αριστερού βραχίονα αποτελεί ένδειξη ότι ο Άνυτος κρατά κατά πάσα πιθανότητα δόρυ, 
ενώ είναι ασαφές τι κρατά με το δεξί17. Όσον αφορά στην κεφαλή της μορφής, διακρίνονται δυο προεξοχές σαν 

 
15 Παυσ. 8.37.7: «Ἐν δεξιᾷ δὲ ἐξιόντι ἐκ τοῦ ναοῦ κάτοπτρον ἡρμοσμένον ἐστὶν ἐν τῷ τοίχῳ. τοῦτο ἢν τις προσβλέπῃ τὸ κάτοπτρον, ἑαυτὸν 

μὲν ἤτοι παντάπασιν ἀμυδρῶς ἦ οὐδὲ ὄψεται [τὴν] ἀρχήν, τὰ δὲ ἀγάλματα τῶν θεῶν καὶ αὐτὰ καὶ τὸν θρόνον ἔστιν ἐναργῶς θεάσασθαι». Ο 
καθρέφτης, του οποίου η ύπαρξη δεν επιβεβαιώνεται από τα αρχαιολογικά ευρήματα, φαίνεται να βρισκόταν στον ανατολικό τοίχο του σηκού. 
Ο Παυσανίας κατά πάσα πιθανότητα μπήκε στον λατρευτικό χώρο από την πλαϊνή νότια θύρα και είδε τα αγάλματα καθώς έφευγε από την 
κεντρική είσοδο του πρόναου, μέσα από την αντανάκλαση του καθρέφτη. Ίσως γι’ αυτό τον λόγο οι περιγραφές του να μην είναι λεπτομερείς. 
Περισσότερα για τη μυστηριακή ατμόσφαιρα και τη σχέση αντικατοπτρισμού φωτός και αγαλμάτων στα Dimopoulou 2022α, 47–49, εικ. 15 
και Dimopoulou 2022β, 182. 

16 LIMC I (1981) 874, λ. Άνυτος (A. Stavridi). Το νόμισμα εκτίθεται στο Νομισματικό Μουσείο Αθηνών, αρ. ευρ. ΝΜ 1911-2 ΛΒ΄19. 
Ευχαριστώ θερμά το Νομισματικό Μουσείο για την παραχώρηση του αποτυπώματος του νομίσματος. 

17 Ο Βαλέριος Στάης, που δημοσίευσε πρώτος το νόμισμα, θεώρησε ότι ο Άνυτος κρατούσε με το δεξί ασπίδα, διότι ο βραχίονας ήταν 
προσκολλημένος στη δεξιά πλευρά της μορφής. Η άποψη του Στάη βρίσκει σύμφωνη και την παρούσα αναπαράσταση του Ανύτου, η οποία 
θα αναλυθεί παρακάτω.   

 
 
 

Εικ. 3. Τμήματα από το θώρακα του Ανύτου και τμήμα δεξιού ποδιού (φωτ. Β. Σταματόπουλος). © Υπουργείο Πολιτισμού  
και Αθλητισμού – ΟΔΑΠ. Εφορεία Αρχαιοτήτων Αρκαδίας, Αρχαιολογικό Μουσείο Λυκόσουρας. 
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κέρατα, ένδειξη πως ίσως η μορφή φορούσε κράνος με προστατευτικές παραγναθίδες. Το ότι η μορφή είναι 
θωρακοφόρος διακρίνεται με δυσκολία στο νόμισμα αλλά επιβεβαιώνεται από τα αρχαιολογικά ευρήματα. 

Από τον Άνυτο δυστυχώς διασώθηκαν ελάχιστα κομμάτια, ανάμεσά τους η περίφημη κεφαλή του, με μικρό 
τμήμα του λαιμού (Εικ. 2), τμήματα από το θώρακά του, καθώς και θραύσμα από το δεξί του πόδι και τη δεξιά του 
γάμπα (Εικ. 3)18. Ο αγαλματικός τύπος του Ανύτου είναι δυνατό να παραλληλιστεί –με βάση και τη στάση του, 
όπως προκύπτει από το νόμισμα των Μεγαλοπολιτών– με αντίστοιχους τύπους ανδρικών θεϊκών μορφών όπως 
ο Δίας ή ο Ποσειδών19. Πολλοί μελετητές υποστήριξαν ότι η κεφαλή του Ανύτου δέχτηκε επιρροές από την τέχνη 
της Περγάμου του β΄ τετάρτου του 2ου αι. π.Χ. και προσιδιάζει στο στιλ μπαρόκ20. 

Είναι δύσκολο να συσχετιστεί η κεφαλή της μορφής με συγκεκριμένα στιλιστικά πρότυπα. Ομοιότητες 
διαπιστώνονται ανάμεσα στον Άνυτο και στον γενειοφόρο Γίγαντα της ανατολικής ζωφόρου του βωμού της 
Περγάμου, στα φυσιογνωμικά χαρακτηριστικά του μετώπου, της μύτης και του στόματος. Η κόμη του Γίγαντα, 
όμως, αποδίδεται πιο εκλεπτυσμένα και με μεγαλύτερη κίνηση από αυτήν του Ανύτου. Παράλληλα ως προς τα 
φυσιογνωμικά χαρακτηριστικά εντοπίζονται επίσης σε κεφαλή Σατύρου του α΄ μισού του 2ου π.Χ. και στην 
κεφαλή του Σέραπη από την λατρευτική ομάδα του Σέραπη, της Αρσινόης Γ΄ και του Πτολεμαίου Δ΄ από την 
Αλεξάνδρεια του ύστερου 3ου π.Χ. Οι ομοιότητες παρατηρούνται κυρίως στην περιοχή του στόματος με τα 
μισάνοιχτα χείλη αλλά και στη διευθέτηση των βοστρύχων της γενειάδας21. Η κεφαλή του Ανύτου παρουσιάζει 
επίσης στιλιστικές ομοιότητες με ζωγραφικό έργο των μέσων του 4ου π.Χ. (340–330 π.Χ.), συγκεκριμένα με την 
κεφαλή του Πλούτωνα στην απεικόνιση της αρπαγής της Περσεφόνης στο ταφικό μνημείο της Περσεφόνης στη 
Βεργίνα, ιδιαίτερα στην απόδοση των βοστρύχων και της κόμης22. Γενικότερα, η κεφαλή του Ανύτου δεν 
ταυτίζεται, κατά τη γνώμη μου, με συγκεκριμένα στιλιστικά πρότυπα αλλά τη χαρακτηρίζει σε μεγάλο βαθμό μια 
αυθυπαρξία. Ο Δαμοφών, βέβαια, είχε υπόψιν του υστεροκλασικά παραδείγματα όταν φιλοτέχνησε τα αγάλματα.  

Τεχνική κατασκευής  

Ο Δαμοφών ο Μεσσήνιος, δημιουργός του λατρευτικού συντάγματος της Λυκόσουρας, ήταν ευρύτατα 
γνωστός στην Πελοπόννησο, αλλά και εκτός αυτής23, ως μαρμαρογλύπτης κολοσσιαίων μορφών, κυρίως θεών 
και ηρώων, τις οποίες κατασκεύαζε με την τεχνική του τεμαχισμού. Ο γλύπτης χρησιμοποιούσε κατά βάση 
μάρμαρο και ξύλο αλλά είναι πιθανόν να ήταν και χαλκοπλάστης24. Ο Παυσανίας αναφέρει ότι ο Δαμοφών 
εφάρμοζε και την τεχνική του ακρόλιθου, καθώς στην αγορά της Μεγαλόπολης είδε ένα ξύλινο ακρόλιθο της 
Κόρης ή Σώτειρας, το οποίο μαζί με ένα άγαλμα της Δήμητρας ήταν έργα του25. Επιπροσθέτως, ο Δαμοφών είχε 
κληθεί να αποκαταστήσει το χρυσελεφάντινο άγαλμα του Διός στην Ολυμπία μετά τις ρωγμές που υπέστη από 
το σεισμό του 181 π.Χ.26.  

Όπως προαναφέρθηκε, χαρακτηριστική τεχνική του γλύπτη ήταν ο τεμαχισμός μεγάλων όγκων μαρμάρου 
προκειμένου να κατασκευάσει κολοσσιαία αγάλματα. Τα τεμαχισμένα τμήματα τα συνέδεε μεταξύ τους με 
μεταλλικούς κατά βάση συνδέσμους. Αυτήν την τεχνική χρησιμοποίησε και στη Λυκόσουρα, αφού σε πολλά 
τμήματα των αγαλμάτων παρατηρούνται εγκοπές και οπές συναρμολόγησης και ένθεσης συνδέσμων 

 
18 Κεφαλή του Ανύτου: Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, αρ. ευρ. 1736, ύψος 74 εκ. Τα υπόλοιπα ευρήματα εκτίθενται στο Μουσείο 

Λυκόσουρας με αρ. ευρ.  118, 124, 125, 129, 154, 155, 156, 228. Το τμήμα του δεξιού ποδιού, αρ. ευρ. 119 και της γάμπας 116. Ίσως υπάρχουν 
και άλλα τμήματα του θώρακα της μορφής στην αποθήκη του Μουσείου Λυκόσουρας αλλά ο εντοπισμός τους δεν κατέστη εφικτός. 

19 Αντιπροσωπευτικότερο δείγμα αποτελεί ο Ποσειδών της Μήλου του ύστερου 3ου αι. π.Χ., παρόλο που ο Άνυτος πιθανόν επιδεικνύει 
λιγότερη κίνηση. 

20 Ο Alscher (1957, 79, εικ. 26c) συγκρίνει τον Άνυτο με την κεφαλή ενός Γίγαντα από την ανατολική ζωφόρο του βωμού της Περγάμου. 
Στην ίδια κατεύθυνση κινείται και ο Smith (1991, 240–241, εικ. 301.1–3), διαπιστώνοντας όμως περισσότερα κλασικιστικά στοιχεία, ενώ η 
Schraudolph (2007, 197) αναφέρει πως, παρόλο που η κεφαλή του Ανύτου μπορεί να συγκριθεί με τις κεφαλές των Γιγάντων από την Πέργαμο, 
προσανατολίζεται σε υστεροκλασικές φόρμες. 

21 Για τον βωμό της Περγάμου, βλ. Andreae 2001, πίν. 106–113. Για τον Σάτυρο, γνωστό στη γερμανική ορολογία ως Wilder Mann, βλ. 
Andreae 2001, πίν. 120. Για την κεφαλή του Σέραπη, βλ. Andreae 2001, πίν. 52. Να σημειωθεί ότι ο μελετητής, στο έργο του για την τέχνη της 
ελληνιστικής περιόδου, σημειώνει σχετικά με τις στιλιστικές επιρροές της κεφαλής του Ανύτου ότι μπορεί να παραλληλιστεί με τα αλεξανδρινά 
κεφάλια από την ομάδα των Σέραπη, Αρσινόης Γ΄ και Πτολεμαίου Δ΄, που προσιδιάζουν στην ύστερη κλασική αρχαιότητα. Βλ. Andreae 2001, 
95, πίν. 55. 

22 Andronikos 1994, εικ. 5, 7, 23. 
23 Ο Δαμοφών εργάστηκε και έξω από την Πελοπόννησο σύμφωνα με επιγραφή του 2ου αι. π.Χ., που περιλαμβάνει τιμητικά ψηφίσματα 

για τον γλύπτη και βρέθηκε επάνω σε κίονα στη Μεσσήνη. Για την επιγραφή, βλ. την πρόσφατη δημοσίευση στο DNO 4 (2014), αρ. 3201, λ. 
Δαμοφών [A. Filges – K. Hallof – P. Themelis]. Για τις εργασίες του γλύπτη εκτός Πελοποννήσου, βλ. Θέμελης 1998. Θέμελης 2003. Θέμελης 
2017. 

24 Παρόλο που δεν επιβεβαιώνεται το γεγονός ότι ο Δαμοφών ήταν και χαλκοπλάστης, στο τιμητικό ψήφισμα των Λυκουρασίων προς 
τιμήν του γλύπτη γίνεται ίσως αναφορά στο χάλκινο άγαλμα της Αρτέμιδος Ηγεμόνης που είδε ο Παυσανίας στην ανατολική πλευρά του 
ιερού της Δέσποινας, το οποίο πιθανόν να αποτελούσε έργο του ίδιου, βλ. Themelis 1996, 173. 

25 Παυσ. 8.31.1–7. 
26 Παυσ. 4.31.6. 
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στερέωσης27. Ιδιαίτερο γνώρισμα επίσης της 
τεχνικής του Δαμοφώντα ήταν το «άδειασμα», η 
κοίλωση που παρατηρείται κυρίως πίσω από τα 
κεφάλια των μορφών στη Λυκόσουρα αλλά και 
πίσω από τους κορμούς, προκειμένου να είναι πιο 
ελαφρύ το άγαλμα και να διευκολύνεται η 
μεταφορά του28. 

Ο κορμός του Ανύτου δεν βρέθηκε στις 
ανασκαφές. Ο Κουρουνιώτης υποστήριξε ότι πρόκειται για ακρόλιθο άγαλμα, που ήταν ελαφρύτερο από τα 
υπόλοιπα αγάλματα της ομάδας. Ο μελετητής στήριξε τη θέση του στα διασωθέντα τμήματα του θώρακα, των 
οποίων το μέγιστο πάχος έφτανε τα 5 εκ. Ως εκ τούτου, υπέθεσε ότι ο θώρακας του Ανύτου θα πρέπει να 
εφαρμόστηκε επάνω σε ξύλινο σκελετό, προκειμένου η θωρακοφόρος μορφή να μην έχει μεγάλο βάρος29. Η 
τεχνική αυτή, γνωστή ως ακρολιθική, χρησιμοποιούνταν συνήθως σε υπερφυσικού μεγέθους αγάλματα, όπως του 
Ανύτου, προκειμένου να διευκολυνθεί η στήριξή τους, και τα επιμέρους μαρμάρινα τμήματα συνδέονταν με τον 
σκελετό του αγάλματος με ξύλινους συνδέσμους30. Δυστυχώς, αυτή η υπόθεση του Κουρουνιώτη δεν 
επιβεβαιώνεται από τα ευρήματα. Θα μπορούσε να αντιτάξει κανείς ότι με την ακρολιθική τεχνική ο γλύπτης είχε 
τη δυνατότητα να εφαρμόσει τα κομμάτια του θώρακα επάνω σε μαρμάρινο ή γύψινο κορμό31. Επίσης, η υπόθεση 

 
27 Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν οι σωζόμενοι κορμοί της Δήμητρας και της Αρτέμιδος, ιδιαίτερα στην ένθεση του βραχίονα. 

Για τους κορμούς, βλ. Lévy – Marcadé 1972, 970, εικ. 1 και 991, εικ. 30.  
28 Πιθανολογείται ότι η ομάδα της Λυκόσουρας δεν κατασκευάστηκε στον σηκό του Ναού της Δέσποινας, λόγω του περιορισμένου χώρου 

και του όγκου του μαρμάρου, αλλά στη Μεγαλόπολη, από όπου και μεταφέρθηκε. 
29 Kourouniotis 1906-1907, 388. 
30 Για την ακρολιθική τεχνική γενικότερα αλλά και την εφαρμογή της σε θωρακοφόρες μορφές, βλ. Δεσπίνης 1975, 11–26.  
31 Οι προσθήκες σε γύψο, μάρμαρο, σίδηρο, χαλκό, χρυσό αλλά και ασήμι ήταν συνήθης τεχνική, μιας και τα υλικά αυτά ήταν πιο ελαφριά 

και μπορούσαν κάλλιστα να προστεθούν συμπληρωματικά σε αγάλματα. Τμήματα διακοσμητικά, κοσμήματα, οπλισμός αλλά και δείγμα του 

 
 
Εικ. 4. Οπίσθια όψη κεφαλής Ανύτου (φωτ. Σ. Δημοπούλου). © 
Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΟΔΑΠ. Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο, Τμήμα Συλλογής Έργων Γλυπτικής, αρ. ευρ. Γ 
1736. 
 
 

 
 
Εικ. 5. Οπίσθια όψη κεφαλής Ανύτου με τις διατηρημένες οπές (φωτ. 
Σ. Δημοπούλου). © Υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού – ΟΔΑΠ. 
Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, Τμήμα Συλλογής Έργων Γλυπτικής, 
αρ. ευρ. Γ 1736. 

 

 
 
Εικ. 6. Σχεδιαστική αναπαράσταση πιθανής στήριξης του 
κράνους στην οπίσθια όψη της κεφαλής του Ανύτου 
(Akademie Ruhr, Bochum). © Σ. Δημοπούλου / S. 
Dimopoulou. 
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ότι ο Δαμοφών χρησιμοποίησε στον Άνυτο τεχνική που προσιδιάζει στη χρυσελεφάντινη, που, όπως 
προαναφέρθηκε, ήταν οικεία στο γλύπτη, είναι εξίσου πιθανή. Όπως πολύ σωστά σημειώνει ο Kenneth Lapatin, ο 
Δαμοφών θα μπορούσε με τη βοήθεια μεταλλικών συνδέσμων που προσαρμόζονται στις αύλακες του κορμού να 
τοποθετήσει τα κομμάτια του θώρακα στον κορμό του Ανύτου32. Αξίζει, εξάλλου, να σημειωθεί ότι η ακρολιθική 
τεχνική και η τεχνική κατασκευής χρυσελεφάντινων αγαλμάτων έχουν πολλές ομοιότητες ως προς την εφαρμογή 
τους. 

Στη σωζόμενη κεφαλή της μορφής ο Δαμοφών χρησιμοποίησε τη γνωστή τεχνική του «αδειάσματος», της 
κοίλωσης, η οποία παρατηρείται και στο πίσω μέρος της Αρτέμιδας και της Δήμητρας (Εικ. 4). Η κεφαλή, που έχει 
ύψος 74 εκ., φέρει οπές στους βοστρύχους της γενειάδας, κατά μήκος της κόμης και στο οπίσθιο μέρος της με 
χαρακτηριστικές οπές στο ύψος του αυχένα (Εικ. 5). Οι οφθαλμοί, όπως και της Αρτέμιδας, ήταν ένθετοι. Θεωρώ 
πως οι οπές χρησίμευαν για την ένθεση κράνους, μάλλον μεταλλικού. Να σημειωθεί ότι οι οπές αυτές θα 
μπορούσαν κάλλιστα να στηρίζουν τόσο το κράνος όσο και τον κορμό του αγάλματος (Εικ. 6). Στην κεφαλή του 
Ανύτου δεν υπάρχουν αύλακες, σε αντίθεση με την κεφαλή της Δήμητρας. Ο Άνυτος, όπως και όλη η ομάδα, ήταν 
εμφανής μόνο από μπροστά. Ο γλύπτης επέλεξε να προσθέσει χάλκινο οπλισμό στο άγαλμα, ώστε να είναι 
ευδιάκριτος από απόσταση, δεδομένου του προστατευτικού κιγκλιδώματος έμπροσθεν του αγάλματος33 αλλά και 
του ψηφιδωτού του σηκού34. 

Δεδομένου ότι ο Άνυτος ήταν Τιτάνας ή τοπικός αρκαδικός ήρωας και βάσει της απεικόνισής του στο νόμισμα 
των Μεγαλοπολιτών, όπου μπορεί κανείς να διακρίνει κέρατα, θεωρώ πως θα φορούσε τον επονομαζόμενο 
«αρκαδικό ή λακωνικό πίλο». Ο τύπος αυτός μεταλλικού κράνους  απαντά σε μορφές κυνηγών, περιπλανώμενων, 
μυθικών ηρώων και πολεμιστών, κυρίως στην Αρκαδία35. Το κράνος θα έφερε προστατευτικές παραγναθίδες, οι 
οποίες δεν ήταν απαραίτητο να προσαρτώνται στις οπές των βοστρύχων της γενειάδας. Ο οπλισμός του Ανύτου 
περιλάμβανε επίσης δόρυ και ασπίδα, την οποία μάλλον κρατούσε με το δεξί του χέρι, που ήταν εφαπτόμενο στον 
γοφό. Γι’ αυτό, άλλωστε, χαρακτήρισε ο Παυσανίας τη μορφή πλήρως οπλισμένη. Κράνος, δόρυ και ασπίδα 
συνθέτουν τη μορφή του Ανύτου, μια θωρακοφόρο μορφή που προσιδιάζει θωρακοφόρες μορφές οπλιτών 
ελληνιστικής περιόδου με απλό θώρακα με μύες στην περιοχή του στομάχου, φούστα και πτερύγια στους ώμους 
(Εικ. 7, 8)36. 

Άνυτος και λατρεία στη Λυκόσουρα. Ερμηνευτική προσέγγιση37 

Η παρουσία του Ανύτου στην ομάδα της Λυκόσουρας είναι εικονογραφικά μοναδική. Σύμφωνα με τον 
Παυσανία, ο Άνυτος ήταν ο τροφός της Δέσποινας, στεκόταν πλάι της οπλισμένος και, σύμφωνα με την αρκαδική 
παράδοση, ήταν ένας από τους Τιτάνες38. Η Éveline Loucas-Durie εξηγεί την παρουσία του ως παιδαγωγού δίπλα 
στη Δέσποινα αλλά δεν δικαιολογεί αυτήν του Τιτάνα, γιατί οι Τιτάνες, σύμφωνα με τη συγγραφέα, συνδέονταν 
με τη λατρεία του Διονύσου, του οποίου η παρουσία στη Λυκόσουρα δεν υφίσταται39. 

Ο Άνυτος, μια μορφή που, κατά τη γνώμη μου, δεν μπορεί να χαρακτηριστεί αμιγώς λατρευτική, είναι δυνατό 
να ερμηνευθεί ως μια πολυδιάστατη παρουσία, η οποία ενσωματώθηκε στη λατρεία της Δέσποινας ποικιλοτρόπως, 
ενσαρκώνοντας διάφορους ρόλους. Αν λάβουμε υπόψιν ότι στη Λυκόσουρα τελείτο μια αγροτική αλλά και 
μυστηριακή λατρεία με τελετές μύησης, ο Άνυτος θα μπορούσε κάλλιστα να ερμηνευτεί ως σύζυγος της 
Δέσποινας-Κόρης, ο οποίος ενσαρκώνει παράλληλα και την ευφορία της γης αλλά στέκεται και ως προστάτης 
δίπλα της. Σαν ένας άλλος Πλούτων ή Δίας Καταχθόνιος, ήταν υπεύθυνος για την ευφορία και την καρποφορία 
της γης40. Η έμμεση σύνδεση του Ανύτου με τον Κάτω Κόσμο δεν είναι τυχαία. Η παρουσία της Δήμητρας-
Δέσποινας ως μητέρας και κόρης στη Λυκόσουρα συνδέεται με το δίδυμο των Ελευσίνιων θεών Δήμητρας και 
Κόρης. Ας μην ξεχνάμε, επίσης, και την παρουσία στη Λυκόσουρα συμβόλων που παραπέμπουν στον Κάτω 

 
φύλου του αγάλματος είναι μερικά από αυτά. Περισσότερα για τις προσθήκες, βλ. στην πρόσφατη έκθεση του Schäfer 2016. Βλ. επίσης 
Δεσπίνης 1975, 34. 

32 Lapatin 2001, 77–78. 
33 Για αγάλματα θεοτήτων με προστατευτικά κιγκλιδώματα, βλ. Mylonopoulos 2011. Haug 2016. 
34 Για το ψηφιδωτό στον σηκό, βλ. Salzmann 1982. Guimier-Sorbets 2008. 
35 Dintsis 1986, 59 και 71. 
36 Laube 2006, πίν. 15, 2. Όπως σωστά σημειώνει η συγγραφέας, ο οπλισμός του Ανύτου ενισχύει τη θέση του δίπλα στη Δέσποινα ως 

προστάτης της θεάς. Laube 2006, 68. Δεν μπορούμε με βεβαιότητα να πούμε ότι ο θώρακας του Ανύτου ήταν διακοσμημένος με ανάγλυφες 
παραστάσεις. 

37 Αναλυτικότερα για την παρουσία του Ανύτου στη Λυκόσουρα στο Dimopoulou 2022α, 84–89 και 199–203. 
38 Παυσ. 8.37.5–6. 
39 Loucas-Durie 1989. 
40 Ο Άδης έφερε το προσωνύμιο «Δίας των Νεκρών» και θεωρούνταν από τους αγρότες υπεύθυνος για την καρποφορία της γης, όπως και 

η Δήμητρα. Όμηρ. Ιλιάς Ι, 457. Ησ. Έργα, 465. 
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Κόσμο, όπως τα πήλινα ομοιώματα φιδιών που βρέθηκαν στο Μέγαρο ή οι αναμμένες δάδες που κρατούν η 
Άρτεμις και η Δήμητρα αλλά και οι διακοσμητικές παραστάσεις στον μανδύα της Δέσποινας, όπως τα φύλλα 
μυρτιάς, που συνδέονται άμεσα με τον κόσμο των νεκρών.  

Ερμηνεύοντας, από την άλλη, τον Άνυτο ως Τιτάνα που ανήκε στον διονυσιακό κύκλο είναι δυνατό να 
διακρίνουμε τη δισυπόστατη φύση του. Παρόλο, βέβαια, που η παρουσία του Διονύσου δεν μαρτυρείται στην 
περιοχή, όπως πολύ ορθά επισημαίνει η Loucas-Durie, μέσω της συμμετοχής του Ανύτου ως Τιτάνα στον 
διαμελισμό, σύμφωνα με τον μύθο, του Διονύσου-Ζαγρέα σε επτά κομμάτια αλλά και της σχέσης του Ζαγρέα, που 
κατασπαράσσεται και ξαναγεννιέται μέσα από τον θάνατο, με τον Δία Καταχθόνιο και την Περσεφόνη41, 
προσδίδεται η συμβολική διάσταση της ζωής που ξαναγεννιέται από τον θάνατο. Ο συμβολισμός αυτός επικρατεί 
γενικότερα στη λατρεία της Λυκόσουρας και κατ’ επέκταση σχετίζεται με την αναγέννηση της φύσης και τη χαρά 
της καρποφορίας. Ακόμη και η παρουσία των Κουρητών και Κορυβάντων στις παραστάσεις του υποποδίου του 
θρόνου και της βάσης των αγαλμάτων μαρτυρά έντονα αυτή τη σχέση42. 

Συνεπώς, η μορφή του Ανύτου είναι πολυσήμαντη: ήρεμος και προστατευτικός κουροτρόφος της Δέσποινας,  
προστάτης οπλίτης, που στέκεται πλάι της ως άγρυπνος φρουρός, αλλά και σύμβολο αναγέννησης μετά τον 
θάνατο, ανανέωσης της ζωής, αναζωογόνησης της φύσης, καρποφορίας και, γενικότερα, ευφορίας, στο πλαίσιο 

 
41 Ο διαμελισμός του Διονύσου είναι γνωστός από τον ορφικό ύμνο του Ονομάκριτου για τον Διόνυσο-Ζαγρέα και τη σχέση του με τους 

Τιτάνες. Σύμφωνα με τη μυθολογία, ήταν ο υιός του Δία Καταχθόνιου και της Περσεφόνης. Βλ. Lindner 1994, 163 κ. εξ. 
42 Burkert 1993, 602 κ. εξ. 

  
 

Εικ. 7. Προτεινόμενη σχεδιαστική αναπαράσταση της μορφής  
του Ανύτου (Akademie Ruhr, Bochum). © Σ. Δημοπούλου /  

S. Dimopoulou. 

 
Εικ. 8. Προτεινόμενη σχεδιαστική αναπαράσταση της μορφής 

του Ανύτου με τα σωζόμενα θραύσματα (Ψηφιοποίηση: 
Akademie Ruhr, Bochum). © Σ. Δημοπούλου / S. Dimopoulou. 
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μιας πολυδιάστατης λατρείας43. Μόνον υπό αυτό το πρίσμα μπορεί να ερμηνευτεί ως λατρευτικό άγαλμα και να 
συμπληρώσει τη σύνθεση της ομάδας, μιας εσκεμμένης δημιουργίας λατρευτικών αγαλμάτων με άρρηκτη σχέση 
μεταξύ τους44.  

Συμπεράσματα 

 Ως μοναδική ανδρική μορφή στη λατρευτική ομάδα της Λυκόσουρας, ο Άνυτος αναπαρίσταται ως πλήρως 
οπλισμένος, με δόρυ, κράνος και ασπίδα. Θωρακοφόρος, με παρουσία μόνο στη συγκεκριμένη λατρεία, 
κατασκευάστηκε όπως ακριβώς και τα υπόλοιπα αγάλματα με την τεχνική του τεμαχισμού και της προσαρμογής 
των επιμέρους τμημάτων του θώρακα επάνω στον κορμό, όπως μαρτυρούν οι εγκοπές και οπές των σωζόμενων 
θραυσμάτων. Τον συνόδευε ο οπλισμός του, προφανώς μεταλλικός, με καθαρά υποθετική αναπαράσταση του 
τύπου του κράνους. Ο οπλισμός, ως επιπλέον προσθήκη μετά την ολοκλήρωση του αγάλματος, τοποθετούνταν 
χωρίς να επηρεάζει ούτε την ισορροπία ούτε τη στήριξή του, εφόσον ο χαλκός θεωρείται σχετικά ελαφρύ υλικό. 
Πέρα απ’ αυτό, η λάμψη του χαλκού μέσα στον σκοτεινό σηκό, που κατά πάσα πιθανότητα φωτιζόταν μόνο με 
δάδες, και σε συνδυασμό με την αντανάκλαση του καθρέφτη, εξήρε τη μυστηριακή ατμόσφαιρα και προκαλούσε 
τον σεβασμό και το δέος απέναντι στο τρίπτυχο των κεντρικών θεοτήτων. Με την αναπαράσταση του Ανύτου 
επιβεβαιώνεται και η μαρτυρία του Παυσανία για την παρουσία μιας πλήρους οπλισμένης μορφής στην ομάδα. 
Μια παρουσία που συμπληρώνει τη μυστηριακή αρκαδική λατρεία και αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της. 
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